

去年新增减税降费约1.1万亿元 减税降费促发展 缓税缓费强信心

本报记者 汪文正

日前，国务院新闻办举行新闻发布会，介绍减税降费促发展强信心有关情况。国家税务总局副局长王道树在会上介绍，2021年新增减税降费约1.1万亿元，为制造业中小微企业办理缓缴税费2162亿元，为煤电和供热企业办理“减、退、缓”税271亿元，既助力稳住经济增长，又着力增强企业发展后劲。



国家税务总局福州市仓山区税务局日前开展“情暖税企 同庆佳节”活动，向就地过年的外来务工人员传达税费政策，让在榕过年的“异乡人”感受到关怀和温暖。图为该税务局工作人员在向务工人员传达税费政策。

王旺旺摄
(人民视觉)

减税降费取得积极效果

国家税务总局收入规划核算司司长蔡自力介绍，2021年，税务部门聚焦支持中小微企业、科技创新、实体经济发展，继续落实落细各项减税降费政策，取得的积极效果可概括为“四个促进”：

加大小微企业税费优惠力度，促进了市场主体活力提升。支持小微企业发展税收优惠政策新增减税2951亿元，其中实施小规模纳税人增值税起征点从月销售额10万元提高到15万元政策，新增减税667亿元，惠及405万户纳税人；实施小规模纳税人增值税征收率由3%降至1%政策，新增减税1853亿元，惠及895万户纳税人。

允许企业提前享受研发费用加计扣除政策，促进了创新发展。全国有32万户企业提前享受研发费用加计扣除政策优惠，减免额3333亿元；全国重点税源制造业企业研发投入同比增长22.6%，企业创新投入持续加大。

落实增值税增量留抵退税和企业购买设备器具一次性税前扣除政策，促进了制造业发展。税务部门累计为3.1万户制造业企业办理留抵退税1322亿元；实施企业购买不超过500万元的设备器具一次性企业所得税税前扣除政策，新增减税781亿元。全国制造业企业销售收入同比增长21.8%，两年平均增长12.5%。



河北省泊头市税务局近来组织“税收助企服务队”上门服务，帮助企业把该减的税减到位、该降的费降到到位，让各项税费优惠政策和创新服务举措及时惠及企业。图为工作人员认真为企业了解情况，对接减税政策。

傅新春摄
(人民视觉)

式，目前累计有1335万户次纳税人缴费人享受到“套餐式”服务。

黄运表示，2022年“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”首批将推出五大类20项80条便民办税缴费举措，为纳税人缴费人提供需求响应更快、网办体验更佳、分类服务更好、执法监管更优、社会协同更顺的办税服务。

税费政策将继续惠企利民

蔡自力表示，2022年，国家部署实施组合式大规模性减税降费政策，重点聚焦支持中小微企业、个体工商户、制造业等发展。税务部门将根据新出台的税费优惠政策，进一步完善政策标签体系，精准筛选符合优惠政策享受条件的纳税人缴费人，及时精准推送，确保各项税费优惠政策不折不扣落地生根。

据介绍，2021年9月以来，国家税务总局在多地开展试点，通过电子税务局、征纳互动平台等渠道将减税降费红利账单推送给纳税人和缴费人，各方反响良好。“我们将继续扩大推送减税降费红利账单试点范围，进一步提升纳税人缴费人减税降费获得感。”蔡自力说。

在支持外贸企业发展方面，黄运介绍，2022年税务部门将落实好减税降费等支持稳外贸的各项政策措施，并会同有关部门研究推出进一步提高退税便利度等支持举措，继续加快出口退税进度，继续支持跨境电商等外贸新业态新模式发展，为推进高水平对外开放贡献税务力量。

此外，税务部门还将采取多种措施，确保各地税务机关依法依规组织税费收入、坚决不收“过头税费”。“税务部门已建立税费收入质量监控机制，我们将充分利用税收大数据，定期开展收入异常风险排查，并要求各相关地区税务机关认真核实、整改并且反馈，及时发现和处置苗头性问题。”王道树说。



我国将大力发展战略性新兴产业

2025年装配式建筑占新建建筑比例将超30%

本报北京2月8日电 (记者廖睿灵)住房和城乡建设部日前印发《“十四五”建筑业发展规划》(以下简称《规划》)，提出到2025年，装配式建筑占新建建筑的比例达30%以上；新建建筑施工现场建筑垃圾排放量控制在每万平方米300吨以下，建筑废弃物处理和再利用的市场机制初步形成，建设一批绿色建造示范工程。

近年来，建筑业作为国民经济支柱产业的作用不断增强。“十三五”期间，我国建筑业改革发展成效显著，全国建筑业增加值年均增长5.1%，占国内生产总值比重保持在6.9%以上。2020年，全国建筑业总产值达26.39万亿元，实现增加值7.2万亿元，占国内生产总值比重达到7.1%，房屋施工面积149.47亿平方米，建筑业从业人数5366万人。但是，在取得成绩的同时，建筑业



组织模式、培育建筑产业工人队伍、完善工程质量安全管理体系建设、稳步提升工程抗震防灾能力、加快建筑业“走出去”步伐等主要任务。

其中提到，大力推广应用装配式建筑，积极推进高品质钢结构住宅建设，鼓励学校、医院等公建优先采用钢结构。培育一批装配式建筑生产基地。鼓励建筑企业、互联网企业和科研院所等开展合作，加强物联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新一代信息技术在建筑领域的融合应用等。

根据《规划》，到2025年，初步形成建筑业高质量发展体系框架。建筑工业化、数字化、智能化水平大幅提升，建造方式绿色转型成效显著，加速建筑业由大向强转变，为形成强大国内市场、构建新发展格局提供有力支撑。

产品中，产量增长的产品为53个，增长率为57.6%。

在消费品生产稳定恢复、内需持续释放、价格回升等因素带动下，轻工行业盈利水平继续改善，去年12月当月利润增速同比增长8.1%。

轻工业去年营收同比增14.4%

本报北京2月8日电 (记者韩鑫)中国轻工业联合会近日公布2021年我国轻工业经济运行情况。数据显示，2021年全年，轻工行业实现营业收入22.4万亿元，同比增长14.4%，比2019年增长13.1%；实现利润1.4万亿元，增长7.4%。轻工

资信心稳步恢复。

2021年，轻工业增加值同比增长11.1%，高于全国工业1.5个百分点。在国家统计局统计的92种轻工

产品中，产量增长的产品为53个，

增长率为57.6%。

商务部回应美将33家中国实体列入出口管制清单

新华社北京2月8日电 针对美国商务部日前宣布将33家中国实体列入出口管制“未经验证清单”，商务部发言人8日答记者问时表示，中方坚决反对，并敦促美方立即纠正错误做法，回到合作共赢的正确轨道上来。

发言人表示，中方注意到美国政府有关公告。美方以所谓“无法令人满意地完成最终用户访问而导致其诚信无法核验”为由，将中国实体列入“未经验证清单”，中方坚决反对。

发言人指出，近年来，美方将

出口管制作为政治打压和经济霸凌的工具，不断采取单边措施对他国企业、机构和个人进行打压遏制，给中美企业间正常经贸合作制造困难和障碍，对国际经贸秩序和自由贸易规则造成严重破坏，对全球产业链供应链造成严重威胁，这不利于中国，不利于美国，也不利于整个世界。

发言人表示，美方应立即纠正错误做法，回到合作共赢的正确轨道上来，与国际社会一道，为全球产业链供应链稳定和世界经济复苏多做贡献。



春节假期结束后第一个工作日，作为国内大型整体管排自动化、规模化垃圾焚烧锅炉管(排)感应重熔涂层生产企业的江苏科环新材料有限公司，开足马力投入生产，力争新年“开门红”。图为2月7日，工人在加工生物质焚烧电站设备作业。 赵启瑞摄 (人民视觉)

去年中国期货市场成交量创新高

本报北京2月8日电 (记者邱海峰)中国期货业协会近日发布的数据显示，2021年，中国期货市场成交量创历史新高，全年成交75.14亿手(单边，下同)和581.2万亿元，同比分别增长22.13%和32.84%。

根据中期协发布的数据，2021年，在全球场内衍生品市场中，中国四家期货交易所的成交量排名稳中有升；在农产品、金属和能源三类品种的全球成交量排名中，中国期货品种包揽农产品前11名，在金属品种前10强中占9席，能源品种前20强中占7席。品种创新方面，2021年，中国期货市场共上市4个品种，包括2个期货品种、2个期权品种。其中，上期所下属上海国际

能源交易中心上市了原油期权；郑商所上市了花生期货；大商所上市了生猪期货和棕榈油期权。截至2021年底，中国期货与衍生品市场上品种数量达到94个，其中商品类84个，金融类10个。

中期协介绍，2021年，期货公司资本实力进一步增强。截至2021年底，中国期货公司总资产1.38万亿元，净资产1614.46亿元，同比分别增长40.8%和19.56%。从主要业务来看，截至2021年底，经纪业务收入314.98亿元，同比增长64.06%；投资咨询业务收入1.76亿元，同比增长39.68%；资产管理业务累计收入12.14亿元，同比增长35.34%。

中国人寿寿险赔付件数超1911万件

本报北京2月8日电 (记者王俊岭)日前，中国人寿保险股份有限公司公布了2021年理赔服务年报。最新数据显示，2021年，中国人寿寿险公司理赔服务人数再创新高，赔付件数超1911万件，同比增长近19%，赔付金额超546亿元，同比增长超16%。理赔获赔率高达99.65%，位居行业前列。

在理赔速度上，中国人寿寿险公司将理赔由传统的客户申请变为公司主动服务。通过聚焦“医疗+保险+互联网”场景，实现内外部数

据直联、客户远程智能识别、医疗信息线上流转，为客户提供智能快捷的理赔直付服务。同时，在部分地区开通“一站式结算”，实现出院“秒赔”。2021年，中国人寿寿险公司为超过600万人次提供理赔直付服务，赔付金额42亿元，同比增长17%。当年度，小额理赔时效仅0.13天，再次刷新理赔服务速度，为客户提供高效、便捷的理赔服务体验。同时，2021年，该公司智能化处理理赔案件超1390万件，同比增长23%，占全部赔案的70%。



山东省东营市东营区现代高效农业产业园培育的丹麦木槿、梦香兰、宝莲灯、凤梨、姜荷花、绣球等花卉主要销往北京及长三角地区，深受市场欢迎。图为2月7日，该产业园双福盛高档花卉蔬菜智能温室内，种植员在对绣球进行护理。 刘智峰摄 (人民视觉)